I. megoldas. A pozitiv ponttoltés elektromos megosztast hoz létre a fémgdémbon. A negativ toltések kozelebb
vannak a ponttoltéshez, mint a pozitivak, és mivel a Coulomb erd a tavolsdg négyzetével forditottan aranyos, a
megosztott gomb és a ponttdltés vonzza egymast. Ezért a gombre pozitiv toltést kell felvinni, ha azt akarjuk, hogy a
fonalak fiiggéleges helyzetiiek legyenek.

Ha ezutéan a felfiiggesztési pontokat kozelitjiik, a vonder6 nagyobb mértékben né, mint a taszitders, két okbdl is:

a) ha a gomb toltéseloszlasa valtozatlan maradna, akkor az erdk 1/r2-es tavolsagfiiggése miatt a vonzoerd noveke-
dése nagyobb, mint a taszitéerGé. (Az 1/r? fiiggvény kisebb r-ek esetén gyorsabban véltozik.)
b) kozelitéskor a megosztas novekszik.

Ezért a felfiiggesztési pontok kozelitésekor a két felfiiggesztd fonal egymas felé fog kitérni. Ugyanilyen meggondolas
alapjan tavolitaskor a taszitoers csokkenése kisebb, mint a vonzoerdé, az eredd taszitoerd a fonalak széttartdsaban
nyilvanul meg.
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II. megoldas. Legyen a ponttoltés tavolsdga a gomb kozéppontjatol r. A gébmbon létrejové megosztas hatésa
helyettesithets egy m dipolus hataséval. A dipolus és a ¢ ponttoltés kozti vonzoers:

(1) F, = kq-2m/r>.

Hogy a fonalak fiiggtlegesek legyenek, a gémbre ¢’ pozitiv toltést kell felvinni, ami

(2) Fi=k-qd/r*

taszitoerst eredményez. A ¢’ toltés alkalmas megvélasztasaval az eredd erd nulla:
F=F,—F =kq-2m/r3—k-q¢ /r* =0,

fgy

(3) q =2m/r.

Ha megvaltoztatjuk a gémb és a ponttoltés tavolsdgat az egyensilyi r értékrdl valamilyen x értékre, a koztiik hatd er6
(pozitiv el6jellel vonzers)

(4) F(z) =kq-2m*/2® — k- qq' [2?,

ahol az m™ dipdl értéke kiilonbozik m-t6l, hiszen a megosztas mértéke fligg a tavolsagtol.
(3) segitségével

(5) F(z) = 2kq (m* _ ﬂ) .

2 x r

Ha a testeket az egyensulyi helyzetnél kozelebb hozzuk egyméashoz, m™/z > > m/r, mivel 2 < r, és mert kozelitéskor
a megosztas mértéke is ng, azaz m* > m. Ekkor tehat F' > 0, a testek vonzzik egymast, a fonalak dsszetartoak.

Amennyiben & > r, a megosztas mértéke is kisebb (m* < m), és igy m*/x < m/r : az ered6 eré negativ.
Tavolitaskor taszitoers 1ép fel, a fonalak széttartdak.
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